www.shfzb.com.cn

#### ■灯下漫笔

# 自尊体验:人生衣裳的第一粒纽扣

□沈 栖

每个人都有自己的孩提时 代。从思维成长阶段论,这是一 个似懂非懂、认知模糊的时期, 也是亟需体验自尊的年代。美国 著名心理学家爱利克•埃里克森 在论述"积极的自我效能感" 时,特别提及"6-12岁的孩子 自尊体验的发展, 对未来青年期 的自尊水平有着相当重要的作 一般而言, 9-12 岁孩子 的自尊水平会逐步提高,到12 岁左右达到一个峰值, 进入青春 期略有下降, 然后又逐渐回升, 倘若这个年龄阶段长期丧失自 尊, 那么青春期对他们来说就充 满风险,极易沦为边缘者。

很显然,孩子的自尊体验乃 是其人生衣裳的第一粒纽扣,决 定着一生的精神走向和心灵格 局。那么,家长以及社会如何来 保护孩子的自尊体验呢?

 帮着干活,20 芬尼,共计:60 芬尼。"试想:设若这件事发生 在我们身边, 母亲将会如何面 对?结局无外两端:或嗤之以 鼻,不置一词,或恶言相斥,棍 棒相加。而彼得的母亲则是将 60 芬尼放在他的床头, 并且也 留下一份账单:"彼得欠他母亲 如下款项:为他在家里过的10 年幸福生活, 0 芬尼; 为他 10 年的吃喝, 0 芬尼; 为他生病时 的护理, 0 芬尼, 共计: 0 芬 尼。"这一母子特殊的对话,令 彼得羞愧不已,他随即将60芬 尼塞进了母亲的围裙口袋。母亲 的宽厚、疏导及含蓄的指点迷 津, 使彼得几无委屈, 却充分体 验到了一份自尊。

 孩子的自尊体验, 还来自于 大人倾听其提出的问题, 这是一 种有利于发现孩子长处和弱点的 "真实测试"方法。进入21世 纪门槛时,美国出版了《爱因斯 坦与孩子们的通信》一书。各国学 童冒昧地写信给爱因斯坦, 以童 稚的思维、浅显的语言向他提问、 求教。而这位大科学家则是放下 身段,回函予以平实的解答。兹举 一例:1950年7月10日,来自 德国的署名"六位小科学家"的信 中说:"我们都是五年级的学生。 在课堂上,曾为一个问题的争论 而分成两派: 我们6人是一派, 其余 21 人加上一位老师共 22 人是一派。争论的问题是:如果太 阳熄灭了,人类灭绝了,地球上还 会有生命吗? 我们相信即使太阳 熄灭了, 地球上还会有生命。请 告诉我们您的想法。"爱因斯坦 言简意赅地予以答复: "亲爱的 小朋友:少数有时是正确的,但 不是你们。如果太阳光没有了, 那就会:没有小麦,没有面包; 没有青草,没有牛群;没有肉 食,没有牛奶;万物都会冷冻

了;那何来生命?"爱因斯坦告诉了学童们一个颠扑不破的真理:万 物生长靠太阳。

毋庸置疑,犯错是尽失颜面的 孩子亦然。孩子犯错大致是两 类情形:一是失控性的犯错,习惯 甚或本能使然;二是属于是非界定 不清的误区性犯错。孩子心底纯洁 无瑕,一旦犯错多有羞赧。如何让 不慎失足的孩子走出犯错的阴影而 重新树立自尊, 很值得父母的思 量。这里不妨列举球王贝利的轶 事: 贝利 10 岁时, 和伙伴们组建 了一支街头足球队, 且小有名气。 大人们在给了他掌声的同时, 也频 频给他敬烟。贝利很享受那种吸烟 带来的"长大了"的感觉,渐有烟 瘾。一天,他向人讨烟时被父亲撞 见。回家后,令贝利出乎意料的 是,父亲没有怒斥,更没有殴打, 而是一把将他搂在怀里, 以舔犊口 "孩子,你有踢球的天分, 吻说. 可以成为一个伟大的球员。但如果 你抽烟、喝酒,染上各种恶习,那 足球生涯可能就到此为止了。以后 的路怎么走,你自己决定吧。"说 完,他拿出瘪瘪的钱包掏出仅有的 几张纸币: "如果你真忍不住想抽 烟,别向他人索要,丧失了尊严。" 之后, 贝利痛戒之, 也没有沾染任 何足球圈里的恶习, 以魔术般的足 球天赋和高尚谦逊的品格,被誉为 20世纪最伟大的运动员。

#### ■法官手记

### 党史教育

□张 柯

"历史是最好的教科书"。习近平总 书记曾说:"要了解我们党和国家事业的 来龙去脉, 汲取我们党和国家的历史经 验,正确了解党和国家的历史经验,这对 正确认识党情、国情十分必要, 对开创未 来也十分必要"。面对上海突发的疫情态 势,工作生活节奏来了180度急转,在 "足不出户,居家办公"的主节奏下,身 处与外界相对隔离的状态,浮躁、焦虑、 不安的心态难免浮现。通过"学习强国" 等互联网平台, 我发现了一档生动有趣充 满青春活力的新型党史类节目——《打卡 吧,年轻人》,节目通过情景再现的模式 讲述广西红色地标所发生的党史故事。伴 随青年大学生们的脚步, 我参观了邓颖超 纪念馆、雷经天故居等地。以前只知柳州 五菱宏光、螺蛳粉产业闻名于耳, 现才知 联华印刷厂旧址、科马界红军路遗址、柳 州工业博物馆的光荣之路。通过观看纪录 片《无穷之路》,深感于脱贫道路之艰辛, 更为我们党取得的扶贫成果, 赞叹不已 这恰恰弥补了我不能行万里路, 游历祖国 各地红色地标的缺憾。



## 信史之累

□宋志坚

洪迈著《容斋随笔》卷四之《谤书》一文,其中说到两件事。

一是司马迁作《史记》, "于《封禅书》中述武帝神仙、 鬼灶、方士之事甚备, 故王允 谓之谤书"。所谓"谤书",乃 是无事生非, 诽谤攻击之书。 然而,汉武帝到泰山封禅,去 蓬莱求仙, 动静闹得挺大的, 他封栾大为五利将军, 封少翁 为文成将军, 受此类方十之 骗, 历时也挺长, 直到晚年, 方才悔悟,说是"昔时愚惑, 为方士所欺, 天下哪有仙人? 尽妖妄耳! 节食服药, 差可少 病而已。"此类"神仙、鬼灶、 方士之事", 《史记》中的《封 禅书》以及《武帝本纪》都有 记载。这是"实录", 王允称此 为"谤书",乃是错套了概念,如果这叫"谤书",难道将此类 事一概隐去,方才是"实录"

当然,"谤书"云云,出 于王允之口,也不足为其。

二是对于宋真宗时的"天书"闹剧的两种不同的态度。 "王沂公(即王曾)惧贻后世讥议,故请藏天书于梓宫以灭迹",在史上删去这不光彩的一节。而《真宗实录》偏偏定容当初迎合宋真宗以图"固宠容 悦"的主角王钦若监修的,此 事既由王钦若等人全力促成, 并由此引发真宗年间的东封西 祀, 王钦若就以此为莫大的功 业,于是大加渲染,什么"崇 奉宫庙",什么"祥云芝鹤" 惟恐言之不详, 洪迈称此为 "信史之累",并说这与王允诬 司马迁作"谤书"这件事"意 异而实同",按照王允的意思, 武帝求仙封禅装神弄鬼的荒唐 事,司马迁应该"忌讳"才是, 王钦若却是"红肿之处,艳若 桃花,溃烂之时,美若乳酪", 硬是要在《真宗实录》中炫耀 宋真宗的"天书", 按照他们的 思路去写史, 既不可能是信史, 亦不可能是实录,此所谓"意 异而实同,

《谤书》一文将王钦若与 一文将作"意世世迹" "信者接而了""解言世迹" 的请藏天书于他是主张这个 "请",故请或公帝王之非的人。 一个这个,有真正有,将 一个字的。

但王曾只是没有弄清"非"在帝王之行而在史家、"实录",没有弄清史家之"实录"并非恶意攻击,只想让后王允为鉴,其用心没有像王允为取,以为鉴,其用心,以有像王允为那样很毒到因为要"忌讳"而动杀机,故将王允与以非为是,颠倒黑白的王钦若相衔接更为得当。

信史之累,在于无信。 忌讳与炫耀,终会殊途同



■■并非闲话

#### 放眼看飞机

□古 月

我住在12楼,因为附近有虹桥 机场, 所以楼房的那片空域是一条飞 机航线。不管我在南阳台或西阳台, 都能看见喷涂各种颜色、机徽的飞机 从阳台前隆隆而过。由于"近水楼台 先得月"的有利条件,只要有闲暇时 间, 我就会站在阳台上, 仰望天空, 看飞机从眼前缓缓飞过。因为是飞行 航线, 所以经常能看到各型飞机, 有 搏击长空, 尾部吐着一条长长白烟的 战斗机, 也有疾驶而过的小型私人公 务机, 更有保一方平安的警用直升机 ……我做过粗略统计,正常情况下, 间隔五分钟,就会有一架民航客机飞 过。几年下来,国内航空公司的标识 我基本都了解了,东方航空是轻盈灵 动的银燕,中国国际航空是一只艺术

化的凤凰, 厦门航空则是一只展翅翱

翔的白鹭……可是,2020年,一场

突如其来的新冠疫情使得国内外许多

航班因受疫情影响而熔断。那段时

间, 我站在阳台上, 多想听听飞机发

动机强劲的嘶吼声, 多想看看飞机缓

缓飞过的身影……后来,肆虐的疫情得到了有效的遏制,过了一段时间,原先寂静的天空又恢复了往往一部实情,就会抽根烟,像看一部繁心舞剧似的欣赏一架架涂装各种图案。 我看下机,有时,我还会拿起高倍数望吃饿看飞机,这时距离一千多米远的影机瞬间被放大,那感觉就像在电影院里观看3D立体电影……

20 大型运输机嘛! "胖妞"之前我只在电视、报刊上看到过,前我我们上看到我我我们上看到我我的体魄从令而不到举办。他压顶。随着大力,的压力,就是,"胖妞"的是接踵有点,微声,一阵狂拍,然步已是不够做自豪,更为祖国的强盛而好效。是而骄傲!是,我从新闻里得知,"胖妞"是执去,我从新闻里得知,"胖妞"是执去。

五月下旬, 抗疫形势趋于好转。 有一天, 我在北阳台做家务, 看见不 远处有一架东航的客机在天空兜圈 子, 我不禁纳闷。晚上, 从新闻里获 悉, 航空公司为了疫情解封后更好地 为乘客提供安全飞行正组织飞行员开 展"大练兵"。

每个人都会有寻找生活情趣的方式,我呢,则利用得天独厚的条件,自得其乐,或坐、或躺、或站,看云彩中,那一架架如鸟儿般飞翔的飞机。